



中俄反恐軍演 按戰役籌劃

■在「和平使命-2013」中俄聯合反恐軍事演習誓師動員大會暨出發儀式上，中方參演部隊列隊集結。 新華社

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中俄「和平使命-2013」聯合反恐軍演昨日起在俄羅斯西南部的車里雅賓斯克舉行，分為兵力投送與部署、戰役籌劃和戰役實施三階段。中方主要參演部隊是來自瀋陽軍區第39集團軍的機步旅、特種作戰團、陸航團和航空兵師，中俄雙方共派出超過1,500名官兵參演，並特別提到了「戰役」的概念。這已是本月中俄舉行的第二次大型聯合軍演。

據 新華社報道，從昨日早晨開始，中方參演部隊採取空軍戰鬥群遠程投送、陸航轉場和鐵路輸送相結合的方式，陸續向中部軍區切巴爾庫爾合同訓練場演習地域展開遠程立體投送。據中方導演部副總導演、瀋陽軍區副參謀長張巖介紹，中方參演部隊將分批陸續向俄境投送。其中，空中投送4批，鐵路投送3個梯隊。所有中方參演部隊預計8月2日24時前，全部進駐演習地域。

雙方共派千五人參加

國防部新聞發言人耿雁生此前曾介紹了中方參演的基本情況。根據演習任務需要，中方將派出導演部、指揮部、陸軍戰鬥群、空軍戰鬥群和綜合保障群參演。在演習裝備方面，中方派出了各型裝甲車輛、自行火炮、固定翼飛機和直升機，其中參演直升機型號為直-9武裝直升機和米-171運輸直升機。而在參演兵力方面，中俄雙方派出的參演兵力將超過1,500人。

軍事專家陳洪則注意到，是次演習特別提到了「戰役」的概念，從軍事角度來看，要進行一次戰役至少要有兩個師以上的兵力，而一個師的人數都在1萬人左右。儘管中國官方透露，中俄雙方參演兵力的數字為超過1,500人。但考慮到演習籌劃時候所包含的虛擬兵力，是次演習的想定兵力一定大於2.5萬人。

中俄「和平使命-2013」聯合反恐軍演將從7月27日持續至8月15日，分為兵力投送與部署、戰役籌劃和戰役實施三階段。在兵力投送與部署階段，主要演練組織部隊向預定地域投送，建立反恐作戰部署；在戰役籌劃階段，主要演練協調戰役企圖、定下戰役決心、擬製作戰計劃、組織戰役協同等問題；在戰役實施階段，將組織實兵演習和裝備展示。

中方強調不針對第三方

本月5日至12日，中俄在日本海彼得大帝灣舉行了「海上協作-2013」軍事演習，雙方共出動19艘艦艇以及2個特戰分隊參加聯演。不到半個月時間，中俄「和平使命-2013」聯合反恐軍演又接踵而至，引起了美國乃至整個西方的高度關注。

對此，中方強調，中俄兩國舉行這次聯合軍演不針對第三方，主要目的是鞏固和發展中俄全面戰略協作夥伴關係，提高兩國戰略協作水平；加強中俄兩軍戰略互信，深化兩軍務實合作；演練兩國軍隊遂行聯合反恐任務的組織指揮、協作和聯合行動保障，提高兩國軍隊共同應對恐怖主義威脅的能力。

中俄第一次「和平使命」聯合軍事演習始於2005年。此後，每隔一兩年時間該演習就會舉行一次，在中國和俄羅斯境內交替進行。



中俄聯合反恐軍演位置示意圖
車里雅賓斯克(從7月27日至8月15日止，「和平使命-2013」中俄聯合反恐軍演舉行，中方派出646人，俄方派出約600人)

空軍戰鬥群遠程投送兵力 演練昨起歷時20天

■中方陸軍戰鬥群第一批鐵運梯隊 奔赴俄羅斯演習地域。 新華社



車里雅賓斯克 人稀 設施齊

知遠戰略與防務研究所研究員周晨鳴介紹，和平使命軍事演習是中俄之間長期的軍事演習，正常情況下是輪流在中俄兩國舉行。出於形勢需要，有時候會吸納上合組織成員國參加。此次軍事演習，在俄羅斯的車里雅賓斯克的切巴爾庫爾靶場舉行。周晨鳴表示，和中國的洮南、確山等訓練基地一樣，車里雅賓斯克也是一個較為固定的演習基地。該地區自前蘇聯時代起，就是一個著名的演習基地。該演習基地非常空曠，人煙稀少，但水電、設備等都齊全，周邊的軍事設施也很多。對於演習而言，裝甲部隊要到俄羅斯境內，必須通過鐵路運送。而車里雅賓斯克周圍就有遠東鐵路，運送物資和兵力都非常方便。中國的演習部隊從滿洲里出關之後，沿着鐵路，一天多就可以抵達車里雅賓斯克。

■資料來源：《新京報》



中俄聯合反恐軍演兵力一覽

中方(646人參演)	俄方(約600人參演)
1.陸軍戰鬥群350人(含各型裝甲車輛24輛、自行火炮12門，直升機6架)	1.地面部隊共350人
2.空軍戰鬥群50人(含殲轟-7A飛機5架)	2.空軍戰鬥群50人(含米-24直升機4架，米-MT直升機2架，蘇-24飛機4架)
3.綜合保障群196人	3.保障分隊約150人
4.導演部20人	4.導演部20人
5.戰役指揮部30人	5.戰役指揮部30人

本報記者

中俄攜手礪兵 劍指「三股勢力」

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)北京大學國際戰略研究中心副主任朱鋒昨日接受本報訪問時表示，中俄正在鞏固和發展全面戰略協作夥伴關係，舉行聯合反恐軍演，意在進一步提升中俄反恐潛力，以便更高效地打擊恐怖主義、分裂主義和極端主義這「三股勢力」威脅中俄兩國和地方安全的恐怖活動。朱鋒表示，目前國際形勢總體穩定，但威脅地區安全的因素仍然存在，恐怖主義、極端主義、分裂主義「三股勢力」活動日益猖獗。比如，中國要面對「藏獨」、「疆獨」、「台獨」等問題，俄羅斯要面對車臣恐怖分子。在他看來，在反恐問題上，中俄有著廣泛的共同利益。

加強互信 深化合作

朱鋒指出，和平使命系列軍演正是中俄在上海合作組織框架下舉行的例行聯合反恐軍事演習，對中俄兩國有關部門加強協作和深化合作，維護各自國家和本地區的安全穩定有積極意義。

朱鋒亦強調，中俄本月連續舉行兩次聯合軍演，不僅能提高兩國戰略協作水平，加強中俄兩軍戰略互信，深化兩軍務實合作，還能有效提高兩軍共同應對恐怖主義威脅的能力。同時，亦凸顯出中俄兩國在維護西太平洋地區以及中亞地區穩定方面，扮演著決定性角色。



專家解讀



■中俄「和平使命-2013」聯合反恐軍演昨日起在俄羅斯西南部的車里雅賓斯克舉行。圖為中方陸軍戰鬥群裝甲裝備在滿洲里口岸進行換乘。 中新社

新聞快訊

鳩山月月初訪華 出席聯合國活動

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，日本前首相鳩山由紀夫將於8月1日起訪問中國。據關係人士稱，在4天的行程裡，鳩山將訪問北京和內蒙古，出席聯合國的綠化植樹活動。消息稱，因為釣魚島主權問題的發言，鳩山備受中國方面的重視。此次也有可能與中國高官舉行會談。

4艘中國海警船 巡航釣島海域

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本海上保安廳巡邏船昨日確認，中國海警局的4艘船在釣魚島附近毗連區航行。據日本第11管區海上保安總部稱，4艘船分別為「海警2101」、「海警2166」、「海警2350」和「海警2506」。海保巡邏船對其發出警告，「海警2350」通過無線電用日文和中文回答稱，釣魚島自古以來是中國的固有領土。這是中國公務船連續11天出現在釣魚島附近海域。

專家：中俄1月兩軍演 平衡美國戰略

香港文匯報訊 據中新網報道，中俄「和平使命-2013」聯合反恐軍演昨日起在俄羅斯車里雅賓斯克舉行，這是中俄兩國本月舉行的第二次大型聯合軍演。對此，中國軍事專家邢廣梅表示，此次演習客觀上起到對美國亞太「再平衡」戰略平衡作用。

本月5日至12日，中俄在日本海彼得大帝灣舉行「海上協作-2013」軍事演習，就在此次軍演結束後僅僅半個月之後，「和平使命-2013」中俄反恐軍演接踵而至。「中俄兩個大塊頭在目前亞太的特殊安全環境下求同存異進行層次相對深入的軍演，不僅對雙邊，對地區和全球安全都是福音。它客觀上起到對美國亞太「再平衡」戰略平衡作用，將把地區局勢拉回到一個相對緩和、各方都比較節制的狀態。」中國軍事專家邢廣梅表示。

海軍軍事學術研究所研究員張軍社大校亦指出，目前，中俄雙方的政治互信處於前所未有的高水平，要求軍事關係有相適應的發展和提高。因此，兩國舉行大規模、高水平的聯合演習，在深化雙方軍事合作的同時，也將有助於鞏固和發展兩國戰略協作夥伴關係。



■「和平使命-2009」俄方空軍蘇-24擊擊轟炸機對地面目標進行火力打擊。 資料圖片

南海艦隊南海實彈演習

香港文匯報訊 據中社社報道，中國海軍南海艦隊26日在南中國海某海域成功組織了一場複雜電磁環境下的實際使用武器演練，重點演練了基於信息系統海上作戰指揮、多兵種合同對海遠程打擊、航空兵制空作戰、綜合防空反導等課題。

據國際在線報道，在強電磁干擾的情況下，游弋在深海的某新型潛艇率先發射潛艦導彈，緊接着，新型驅護艦、導彈快艇、飛機、岸導等兵力，對海上目標艦艇進行多波次輪番打擊。殲擊機在預警機指揮引導下實施制空作戰，攔截中高空和超低空目標。綜合防空反導作戰階段，面對多批次、多方向、多種干擾條件下的導彈連續攻擊，驅護艦編隊和防空導彈部隊沉着應戰，將來襲導彈一一攔截。

據海軍軍訓部門負責人介紹，此次演練是海軍年度例行性軍事訓練，演練全程在複雜電磁環境下進行，全程依托基於信息系統一體化指揮平台，全面鍛煉和提高海軍部隊遂行任務的能力。